

習近平將出席上合峰會並發表主旨講話

歷次峰會規模最大 將同30多位國際政要擘畫發展藍圖

8月22日，外交部就習近平主席出席2025年上海合作組織峰會並舉行有關活動向中外媒體吹风。外交部部長助理劉彬介紹有關情況並答問。

劉彬表示，2025年上合組織峰會將於8月31日至9月1日在天津市舉行，這是上合組織成立以來規模最大的一次峰會。屆時，習近平主席將同20多位外國領導人和10位國際組織負責人聚首海河之濱，總結上合組織成功經驗，擘畫上合組織發展藍圖。習近平主席將主持成員國元首理事會會議和「上合組織+」會議，並分別在上述兩場會議上發表主旨講話。



▲2025年上海合作組織峰會將於8月31日至9月1日在天津舉行。圖為天津地標之一的「天津之眼」摩天輪夜景。中新社



▲2025年上合組織峰會將總結上合組織成立以來，上合組織發展藍圖。圖為8月21日，上合組織國家眼科聯盟在天津成立。中新社

【大公報訊】據新華社報道：劉彬表示，2025年上合組織峰會將於8月31日至9月1日在天津市舉行。這是中國第五次主辦上合組織峰會，也是上合組織成立以來規模最大的一次峰會。屆時，習近平主席將同20多位外國領導人和10位國際組織負責人聚首海河之濱，總結上合組織成功經驗，擘畫上合組織發展藍圖，凝聚「上合組織大家庭」合作共識，推動組織朝着構建更加緊密命運共同體的目標邁步前進。

將通過一系列合作成果文件

劉彬說，天津峰會是中方今年最重要的元首外交和主場外交活動之一。習近平主席將主持成員國元首理事會會議和「上合組織+」會議，並分別在上述兩場會議上發表主旨講話，闡述中方對上合組織弘揚「上海精神」、勇擔時代使命、回應人民期待的新思考新主張，宣布中方支持上合組織高質量發展、全方位合作的新舉措新行動，提出上合組織建設性維護二戰後國際秩序、完善全球治理體系的新方法新路徑。習近平主席將同其他成員國領導人共同簽署並發表《天津宣言》，批准《上合組織未來10年發展戰略》，發表世界反法西斯戰爭勝利和聯合國成立80周年的聲明，通過關於加強安全、經濟、人文合作的一系列成果文件，為上合組織未來發展指明方向。習近平主席還將為與會的各國領導人和國際組織負責人舉行歡迎宴會，密集舉行多場雙邊活動。

「上合組織大家庭」覆蓋26國

劉彬指出，上合組織成立24年來，在「互信、互利、平等、協商、尊重多樣文明、謀求共同發展」的「上海精神」引領下，從6個

創始成員國發展成為覆蓋亞歐非三大洲26個國家的「上合組織大家庭」，成功開創出一條共護安全、共促繁榮、共惠民生、共享紅利、共贏未來的和平發展道路、新型合作道路。新時代以來，習近平主席身體力行，擘畫周邊外交，推動上合組織發展，提出一系列重要倡議和主張，為組織發展壯大、發揮作用源源不斷貢獻中國智慧、中國方案、中國動力。習近平主席倡導成員國秉持超越文明衝突、冷戰思維、零和博弈的發展觀、安全觀、合作觀、文明觀、全球治理觀「新五觀」，先後提出構建上合組織命運共同體，建設團結互信、和平安寧、繁榮發展、睦鄰友好、公平正義「五個共同家園」等重要倡議，宣布中方在執法安全、經貿投資、公共衛生、人文交流、減貧等領域多項合作倡議，不斷豐富上合組織命運共同體的理念內涵和外交實踐。

劉彬表示，當前，上合組織國家都處於加速發展的重要階段。中方希望通過天津峰會，同上合組織國家凝聚政治共識，激發合作動能，發出共同聲音，採取聯合行動，以上合組織的穩定性和韌性應對國際環境的不確定難預料因素，為本地區各國人民創造持久和平、普遍安全、共同繁榮、開放包容、和諧友好的良好環境。中方堅信，一屆友好、團結、成果豐碩的天津峰會，一定能夠推動上合組織進入更加團結、更重協作、更富活力、更有作為的高質量發展新階段，為構建人類命運共同體不斷貢獻「上合力量」。

劉彬還就上合組織重要意義、中方擔任主席國工作、「上合組織+」會議和上合組織未來發展等答問。

自去年7月接任上海合作組織輪值主席國以來，中方踐行「弘揚「上海精神」：上合組織在行動」的口號，扎實推進主席國工作，取得積極進展和成果。

各領域合作更加深入

●中方已實施完成100多項主席國活動，其中近半數為機制性活動，涵蓋政治、安全、軍事、經貿、投資、能源、教育、互聯互通、科技創新、綠色產業、數字經濟、人文交流等多個領域，推動上合組織國家增進團結互信，加強互學互鑒，實現互利共贏。

組織機制更加完善

●中方同各成員國一道，推動上合組織在議事機制、合作模式、常設機構等各方面改革創新，讓組織運作更加順暢高效。各方加緊商談成立應對安全威脅和挑戰綜合中心、信息安全中心、打擊跨國有組織犯罪中心和禁毒中心，提升執法安全合作水平，構建地區安全合作新格局。

「上海精神」更加鮮明

●上合組織就國際地區重大問題仗義執言，堅定維護多邊貿易體制，強烈譴責濫施武力行徑，發出維護公平正義的上合強音。中方同各成員國積極開展政黨、媒體、智庫交流對話，讓「上海精神」更深入人心、「上合組織大家庭」越走越近。

資料來源：新華社

出席峰會外國領導人名單

白俄羅斯總統 盧卡申科	亞美尼亞總理 帕什尼揚
印度總理 莫迪	柬埔寨首相 洪瑪奈
伊朗總統 佩澤希齊揚	馬爾代夫總統 穆伊茲
哈薩克斯坦總統 托卡耶夫	尼泊爾總理 奧利
吉爾吉斯斯坦總統 扎帕羅夫	土耳其總統 埃爾多安
巴基斯坦總理 夏巴茲	埃及總理 馬德布利
俄羅斯總統 普京	土庫曼斯坦總統 別爾德穆哈梅多夫
塔吉克斯坦總統 拉赫蒙	印度尼西亞總統 普拉博沃
烏茲別克斯坦總統 米爾濟約耶夫	老撾人民革命黨中央委員會總書記、國家主席 通倫
蒙古國總統 呼日勒蘇赫	馬來西亞總理 安瓦爾
阿塞拜疆總統 阿利耶夫	越南政府總理 范明政

出席峰會國際組織負責人名單

聯合國秘書長 古特雷斯	集安條約組織秘書長 塔斯馬加姆別托夫
上合組織秘書長 葉爾梅克巴耶夫	中西亞經合組織秘書長 阿薩德·汗
上合組織地區反恐機構執行委員會主任 沙爾舍耶夫	亞信秘書長 薩雷拜
獨聯體秘書長 列別傑夫	歐亞經濟委員會執行委員會主席 薩金塔耶夫
東盟秘書長 高金洪	亞投行行長 金立群

資料來源：新華社

弘揚「上海精神」 中方三大聚焦

更多國家轉向中國 經濟是重要原因

【大公報訊】據新華社北京22日電，2025年上合組織峰會將於8月31日在天津市舉行。中國社科院教授、國際關係專家賀文萍對《大公報》表示，從官方釋出的名單可見，此次峰會將有20多位外國領導人和10位國際組織負責人參加，將成為上合組織成立以來規模最大的一次峰會，這也表明上合組織在國際舞台中的影響力和地位明顯上升。

賀文萍舉例說，數年前在美國祭出「印太戰略」時，有些東南亞國家試圖在中美兩大力量中找個「舒服」位置，如今這些國家已明顯轉向中國，其中一個重要的原因還是經濟。中國和東盟的貿易額，10年前才4720億美元，而到去年已高達9823億美元。更重要的是合作的深度，中老鐵路一開通，老撾就從「陸鎖國」變成了「陸聯國」，雅萬高鐵則將雅加達到萬

隆的路程從3小時縮短到40分鐘。比起只喊口號的某些國家，中國給出的都是實打實的東西。

「當一個國家的經濟與另一個市場綁得越來越緊，光靠軍事威脅，是沒有震懾力的。」賀文萍指出，這次中國舉辦上合組織天津峰會，東南亞國家打破慣例高規格出席，更像是把集體選擇擺到了明面上。

香港可成為轉口貿易集散地

提到香港在其中的機遇，賀文萍認為，香港可以用好粵港澳大灣區的紅利，與深圳等高科技發達的城市聯動，與東盟等國展開新的合作點。同時，還可利用其自由港的地位，成為中國與其他國家的轉口貿易集散地，當好「前哨」。

大公報記者朱燁

王毅分別會見巴基斯坦總統及總理 加快推動中巴經濟走廊「2.0升級版」建設

【大公報訊】據新華社北京22日電，當地時間2025年8月21日，巴基斯坦總統扎爾達里在伊斯蘭堡會見中共中央政治局委員、外交部長王毅。

扎爾達里表示，中巴友誼歷經風雨，是全天候的好朋友、好夥伴。當今世界形勢充滿風險挑戰，但中國敢於直面並抵制霸凌行徑，堅定維護自身利益和發展中國家共同利益。無論形勢如何變化，巴方都完全信任中國，毫不動搖地同中方站在一起。巴方感謝中國為巴經濟社會發展提供的無私幫助，願推動中巴經濟走廊和瓜達爾港等合作項目取得新進展，更好造福兩國人民。希望巴中繼續推進在重大國際地區問題上的協調合作，共同維護地區和平穩定與繁榮發展。

王毅表示，中巴友誼歷經風雨、牢不可破、堅如磐石。中方始終把中巴關係置於周邊外交優先方向。感謝巴方長期支持中方核



▲8月21日，巴基斯坦總統扎爾達里在伊斯蘭堡會見中共中央政治局委員、外交部長王毅。新華社

心利益和重大關切。中方將繼續支持巴方維護國家主權、領土完整和民族尊嚴。面對變亂交織的國際形勢，中方願同巴方一道努力，以兩國領導人重要共識為指引，深化傳統友誼，加強戰略溝通，打造中巴經濟走廊

「2.0升級版」，構建新時代更加緊密的中巴命運共同體，為兩國人民創造更多福祉。

中方始終是巴方最堅強的後盾

訪問期間，王毅還會見巴基斯坦總理夏巴茲、巴陸軍參謀長穆尼爾，並同巴副總理兼外長達爾舉行第六次中巴外長戰略對話。

在與夏巴茲的會見中，王毅表示，中方始終是巴方最可靠的夥伴、最堅強的後盾。雙方要加快推動中巴經濟走廊「2.0升級版」建設，聚焦農業、工業、礦業三大領域，推進瓜達爾港、產業園區、互聯互通、高科技等互利合作，全面提升巴自主發展能力，增強應對外部挑戰的韌性。中方支持巴方堅決打擊一切形式的恐怖勢力，為國家發展和雙邊合作營造安全有利的環境。

菲蓄意放小艇「碰瓷」 中方依法管制

【大公報訊】據中通社北京22日電，中國海警局新聞發言人甘羽22日表示，近日，菲律賓非法「坐灘」57號艦釋放2艘小艇，無視中方多次明確警告，以不專業、危險方式接近中方正常執法的海警艇，蓄意「碰瓷」挑釁。中國海警艇對菲肇事艇依法依規進行管制，相關操作正當合法。甘羽說，我們正告菲方立即停止一切侵權挑釁和煽動炒作。中國海警將依法在仁愛礁海域開展維權執法活動，堅決捍衛國家主權和海洋權益。

公開資料顯示，菲57號艦即馬德雷山號登陸艦。1999年起，該艦以非法「坐灘」的形式企圖竊佔中國仁愛礁。去年5月19日，菲對非法

「坐灘」仁愛礁的57號軍艦進行空投補給。中國海警依法依規應對時，發現菲57號艦上至少兩名人員持槍在甲板活動，並用手、用槍指着中國海警方向。

今年2月28日，據現場畫面顯示，在仁愛礁非法「坐灘」的菲軍艦馬德雷山號冒出濃煙，疑似在焚燒垃圾，嚴重威脅仁愛礁附近海域的生態環境。

仁愛礁是中國南沙群島的一部分，是一座長15公里、寬約5.6公里的環礁。據歷史資料，自古以來，仁愛礁水域就是中國漁民的傳統捕魚場和避風良港。



掃一掃有片睇